

中共中央国务院印发《意见》 加强和改进高校思想政治工作

据新华社北京2月27日电 近日,中共中央、国务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》。《意见》强调指出,高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作的重要使命。加强和改进高校思想政治工作,事关办什么样的大学、怎样办大学的根本问题,事关党对高校的领导,事关中国特色社会主义事业后继有人,是一项重大的政治任务和战略工程。

中央纪委通报6起 被问责典型案例

据新华社北京2月27日电 日前,中央纪委通报了《中国共产党问责条例》2016年7月施行以来,部分地区和单位查处的6起落实全面从严治党主体责任和监督责任不力被问责的典型案例。这些案例分别是:湖南省娄底市冷水江市委原书记刘小龙、市纪委原书记阳卫龙等人因该市多名党员领导干部长期参与赌博问题被问责。

全国法院去年纠正 重大冤假错案11件

据新华社北京2月27日电(记者 罗沙)记者27日从最高人民法院获悉,2017年最高法将把司法责任制改革作为首要任务,确保深入、全面、不留死角落实到位。最高法当日发布了《中国法院的司法改革(2013—2016)》和《中国法院的司法公开(2013—2016)》。白皮书显示,以法官官员额制为基础,以审判权力运行机制改革和法官、合议庭办案责任制为核心的司法责任制改革2016年在全国法院全面推行。

入学年龄出新规? 教育部:属误读

新华社北京2月27日电(记者 胡浩)针对近日社会关注的小学入学年龄截止日期一事,教育部27日回应表示,由于各省适龄儿童数量情况和教育资源的实际承载能力不同,一直以来,具体入学年龄截止日期由各省具体规定。近日,教育部办公厅印发了《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》。通知中提到,“就读小学一年级的儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定。”

多批次地热地板 高温时甲醛超标

新华社上海2月27日电(记者 周蕊)上海市质监局近期对市售地热地板进行的质量安全风险监测显示,24个批次产品中有19批次在50摄氏度时甲醛释放量超出参考值范围。上海市质量技术监督局对上海生产、销售的标称“适用于地热”的地热地板产品开展的质量安全风险监测,参照国家标准以甲醛含量每平方米≤0.12mg为参考值范围,对地热地板在23摄氏度、35摄氏度、50摄氏度三个不同的温度下的甲醛释放量进行风险监测。

全国两会新闻中心启用

已有3000多人报名采访 外国记者人数继续增加

新华社北京2月27日电(记者 孙奕胡浩)十二届全国人大五次会议和全国政协十二届五次会议将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。27日,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的全国两会新闻中心正式启用。全国两会新闻中心负责人介绍,截至目前,已有3000多名中外记者报名采访全国两会。报名人数中,境内记者和港澳台记者人数与往年基本持平,外国记者人数继续增加。

方面负责人出席,充分回应社会关切。“我们正在与有关部委积极沟通,请他们解读政府工作报告、宣传重大政策、回应人民群众关心的问题。目前看来,有关负责人对出席记者会和‘部长通道’接受采访都比较积极。”两会新闻中心负责人这样介绍说。据了解,记者会的具体安排将通过中国人大网、中国政协网和“人大会议新闻中心”微信公众号及时通知中外记者。同时,新闻中心将继续在新闻中心网页记者服务专区刊登代表建议,供记者报道参考。



奋进中国的民生图景

(上接一版)鹿村和阿尔山人的好生活,背后是国家的扶贫政策、产业政策和当地人的努力。“小康要老有所养、住有所居”“小康要实现充分就业、收入不断增长”“小康还包括实现天更蓝、水更清”……全面建成小康社会,不只是一个“数字”或“速度”指标,而是实实在在的目标,是民生为先的小康。翻开2016年的民生成绩单,一个个数字,一项项指标,反映出在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展。

务超额完成。”全国人大代表、国务院扶贫开发办主任刘永富说。数字是枯燥的,但千百万贫困群众的生活之变、状态之变,却是动人的,鲜活。脱贫攻坚、民生改善的庄严承诺和伟大成就,是共产党人不忘初心的最好注脚。这是民生与发展相辅相成的图景——在解决民生难题中寻找增长点,在发展中造福老百姓

领导小组第十四次会议上强调。这次高规格会议不仅听取了“十三五”规划纲要确定的165项重大工程项目进展情况的汇报,还研究了推进北方地区冬季清洁取暖、普遍推行垃圾分类制度、畜禽养殖废弃物处理和资源化、提高养老院服务质量、规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫、加强食品安全监管等六件民生“小事”。

——在持续加大的经济下行压力下,全国城镇新增就业1314万人,超过去年初1000万人的预期;——棚户区改造住房开工606万套,全国棚改货币化安置比例达到48.5%,比2015年提高18.6个百分点;——机关事业单位与企业退休人员人均基本养老金增长6.5%左右,全国1亿多企业和机关事业单位退休人员的基本养老保险待遇得到了提高;——单位国内生产总值能耗持续下降,绿色发展初见成效……

浙江金华市磐安县盘峰乡大岭头村,山村一排排新房的屋顶上,大部分人家都安装了光伏发电板,成为山村一道新的风景。“我和我儿子两家,4间房的屋顶上装了36块光伏发电板,一共9千瓦,一年能发电9000度以上,电卖给供电公司,还有国家和省里的补贴,可以挣近万元。”大岭头村村民孔宝山说。国网金华公司负责人介绍,磐安目前已有14个村共600户实现并网发电,按照平均一户3千瓦装机容量计算,每户农民可以直接增收近3000元。屋顶上一片光伏板成了全村人的绿色“摇钱树”。

而在随后的实践中,人们更感受到,决策者对于这六件民生“小事”的重视,并不亚于这165项重大工程项目,甚至表现出特殊的关心。“把人民的事办好了,把百姓的困难解决了,经济增长才有持久的动力。像修建高铁等基础建设,既能拉动眼下的经济增长,又便利百姓出行,让城市、乡村的人流、物流更加顺畅。”作为一名高铁建设者,全国人大代表、中铁电气化局一公司员工巨晓林说。“在人民中寻找发展动力、依靠人民推动发展、使发展造福人民。”全国人大代表裴春亮认为,这不仅是在实实在在的民生,更是实实在在的发展。

“小康不小康,关键看老乡”。全面小康,重在“全面”,难在“全面”。全面建成小康社会的历史性进军中,最艰巨最繁重的莫过于全面脱贫。这意味着要减贫一个中等国家的人口规模,平均每月脱贫约100万人。难度之大,任务之重,世所罕见。这是义无反顾的决战——2016年,从中央到地方,扶贫脱贫成为一项硬任务,各级组织立下完成1000万以上农村贫困人口脱贫任务军令状。

“作为世界第一人口大国,破解每一个民生问题都是世界性难题,全面建成小康社会的过程也是不断破解民生难题的过程。”中国国际经济交流中心信息部部长王军说。如何找到破解民生难题与保持经济增长的“最大公约数”,为全面建成小康社会持续提供动力?党中央给出明确答案:“从解决好人民群众普遍关心的突出问题出发推进全面小康社会建设,符合推进供给侧结构性改革的要求,有利于创造新的增长点,提高长期增长潜力,而新的增长点就蕴含在解决好人民群众普遍关心的突出问题当中。”习近平总书记在中央财经

保障和改善民生没有终点,解决民生难题没有捷径,只能一点一滴扎实推进。党的十八大以来,党中央提出了一系列治国理政新理念新思想新战略,其根本就是“以人民为中心”的发展思想,从顶层设计,到身边“小事”,无不诠释出人民利益是党和政府一切工作的根本出发点和落脚点。这是砥砺奋进的民生图景——秉持“以人民为中心”的发展思想,撸起袖子加油干,一定能实现全面小康的宏伟目标

六大看点透视《残疾预防和残疾人康复条例》

2月27日公布的《残疾预防和残疾人康复条例》,首次以法规的形式明确了国家、社会、公民在残疾预防和残疾人康复工作中的责任。《条例》将于2017年7月1日起施行

国家建立儿童康复救助制度,逐步实现0—6岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童免费得到手术、辅助器具配置和康复训练等服务

根据第二次全国残疾人抽样调查显示,我国有0-6岁残疾儿童约167.8万人,占残疾人总数的2.02%。每年新增0-6岁残疾儿童约19.9万人

针对重度残疾人迫切需要的康复护理和辅具配置两大需求,提出“完善重度残疾人护理补贴制度”“通过实施重点康复项目为城乡贫困残疾人、重度残疾人提供基本康复服务,按照国家有关规定对基本型辅助器具配置给予补贴”

明确“县级以上人民政府有关部门应当依据各自职责,加强对康复机构的监督管理”,并提出,康复机构的建设标准、服务规范、管理办法由国务院有关部门商中国残疾人联合会制定。残疾人联合会接受政府委托对康复机构及其服务质量进行监督

国家加强残疾预防和残疾人康复专业人才的培养;鼓励和支持高等学校、职业学校设置残疾预防和残疾人康复相关专业或者开设相关课程,培养专业技术人员

世界主要发达国家每10万人口拥有康复治疗师30-70人,我国每10万人口拥有康复治疗师尚不足1人

在基本医疗保险方面:各级人民政府应当按照社会保险的有关规定将残疾人纳入基本医疗保险范围,对纳入基本医疗保险支付范围的医疗康复费用予以支付

在医疗救助方面:充分考虑残疾人特殊困难,规定“按照医疗救助的有关规定,对家庭经济困难的残疾人参加基本医疗保险给予补贴,并对经基本医疗保险、大病保险和其他补充医疗保险支付医疗费用后仍有困难的给予医疗救助

2016年全国残疾人基本服务和需求状况调查显示,2015年反映有康复需求的持证残疾人和残疾儿童中得到基本康复服务的仅有46.7%

卫生和计划生育主管部门在开展孕产期和产后期保健、产前筛查、产前诊断以及新生儿疾病筛查、传染病、地方病、慢性病、精神疾病等防控,心理保健指导等工作时,应当做好残疾预防工作,针对遗传、疾病、药物等致残因素,采取相应措施消除或者降低致残风险,加强临床早期康复介入,减少残疾的发生



风云四号发布首批图像及数据 气象卫星升级换代 天气预报将更准确

据新华社北京2月27日电(记者 白国龙)国防科工局、中国气象局27日联合发布了我国新一代静止轨道气象卫星风云四号获取的首批图像及数据。此举表明,风云四号卫星与地面应用系统协调匹配、工作正常,标志着我国静止轨道气象卫星成功实现了升级换代。风云四号卫星是我国静止轨道气象卫星从第一代(风云二号)向第二代跨越的首发星,于2016年12月11日在西昌卫星发射中心成功发射。风云四号卫星是我国航天科技自主创新的新成就,实现了多项重大技术突破,与第一代卫星观测系统相比,观测的时间分辨率提高了1倍,空间分辨率提高了6倍,大气温度和湿度观测能力提高了上千倍,整星观测数据量提高了160倍,观测产品数量提高了3倍。

目前,风云四号卫星已完成卫星平台主要功能测试和主要载荷成像模式测试,卫星工作状态良好,计划今年6月至7月交付使用。国防科工局、中国气象局正在按计划组织有关单位开展卫星在轨测试,同步组织力量在天气预报、防灾减灾、应对气候变化、资源开发、生态环境监测和空间天气预警等领域开展应用攻关,积极推动在水利、农业、林业、环境、减灾、海洋、能源和航空等行业的应用。

玩具产品质量追溯 体系建设全面启动

新华社北京2月27日电(记者 徐博 王玲珍)玩具产品质量追溯体系全国启动仪式近日在北京举行,这意味着我国玩具产品质量追溯体系建设全面启动,助力我国加强和完善主要消费品市场监管。据介绍,2016年10月,国家质量监督检验检疫总局发文把汕头市作为“开展玩具产品质量安全追溯体系建设工作”的第一站,汕头市质量技术监督局联合汕头市澄海区政府,由政府牵头协调,质监部门和摩根数字集团共同承担课题。质检专家表示,追溯的目的不只是停留在“来源可查、去向可退、责任可究”,更重要的是利用大数据帮助企业进行质量分析,找到业务流程和人的行为问题。此次开发的玩具产品质量追溯体系是以互联网技术为手段,以大数据平台为基础,并加入人工智能技术的“全生态质量管理体系”。